

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.— En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.— En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 céntos.— Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12 Telf. 89.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.— En 1.ª plana, línea, 0,25.— En 2.ª plana, línea, 0,15.— En 3.ª plana, línea, 0,10.— En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.— Media id., 15,00.— Un cuarto id., 6,00.— Comunicados y reclamos, línea, 0,25.— Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.— En 3.ª id., 5,00.

Consecuencias futuras

La ruina de las Naciones

Siguiendo paso á paso todas las fases del actual conflicto europeo, se vislumbran problemas futuros, tan aterradores, que á buen seguro si las Naciones hoy en guerra, hubieran previsto, les habrían servido de freno en su temeraria empresa acometida.

Es fabulosa, alcanza unas cifras verdaderamente aterradoras, el gasto que supone el sostenimiento en pie de guerra de ejércitos que parecen incontables y que cada una de las Naciones beligerantes tienen en campaña.

Añádase á esto el aprovisionamiento de municiones en la proporción que suponen las modernas y gigantescas máquinas guerreras, el gasto hoy nuevo también en esta lucha de *zeppelines*, *aviones*, *taubes* y toda esa legión de aparatos aéreos y no es exagerado suponer que hoy consume un mes de lucha en esas proporciones, lo que antes costaba una guerra sostenida durante varios meses.

Claro es que en razón directa á estos desembolsos, están los ríos de dinero que las Naciones han tenido que poner en circulación, y que indudablemente se han de aprovechar por muchos, porque es evidente que los Estados han tenido que gastar cantidades fabulosas, pero no es menos evidente que estas cantidades no se han volatilizado y únicamente lo que han hecho, ha sido cambiar de manos, resultando que las arcas de sus haciendas se han agotado, pero esos millones que eran del Estado están, á no dudarlo en poder de los particulares.

¿Y qué sucederá una vez firmada la paz? Que estos millones, libres del miedo de sus poseedores á la rapiña, saldrán á la plaza, ávidos de colocación y de producción, y los jefes de los respectivos gobiernos, habrán de emitir empréstitos ya para indemnización de guerra, si fueran vencidos, ya para liquidar sus cuentas ante la opinión, si fueran vencedores.

Y entonces, sólo entonces, será cuando toquen de cerca las resultancias desastrosas de esta lucha sin precedentes á que arrastraron los directores á sus naciones, ya en el afán unos de anexionarse nuevos territorios, ya en el legítimo derecho otros de defender los intereses nacionales á ellos encomendados, ante la veracidad de aquellos que provocaron el conflicto.

Terribles han de ser las consecuencias para todos y quien sabe si provechosa la lección, para la vida futura de aquellos Estados, que ya por temeraria empresa, ya obligados por la fuerza de las circunstancias, derrocharon á ríos, la sangre de sus súbditos, al propio tiempo que el oro de sus haciendas.

Se hacen copias á máquina, razón en la Imprenta de este diario, Comercio, 12.

NUESTRO CANCIONERO

DIME...

Dime, amor mío, si es hora de llegarme á la alameda, y que tu mano de se la que tanto la mía implora, calma el ardor de mi alma, acariciando; vehementemente, el misterio de mi frente con el raso de su palma.

Dime, amor mío, si al fin llegó el ansiado momento de aspirar tu tibio aliento en el florido jardín, si he de calmar la loca sed que destruye mi vida con la miel que hay escondida en la fresa de tu boca.

Dime, amor mío, si el cielo quiere calmar los enojos y que me envíen tus ojos caricias de terciopelo. Y dime si mi canción tiene un celestial aroma y con vertida en palma se posa en tu corazón.

CECILIO BENTEZ.

Carnet diario

Notas de la campaña

Según los telegramas recibidos y de los que ya se ha dado cuenta por toda la Prensa, los rusos se han apoderado de una población húngara llamada Lipto.

Debe haber algún error en esto, porque esos telegramas seguramente se refieren á Lipno, ciudad de la Prusia occidental, sin negar por esto la existencia de la otra población húngara, pues como ayer decíamos encuéntrase situada al Noroeste de Hungría.

Y decimos que debe ser Lipno, porque los telegramas de todos estos días hablaban de un formidable avance de los rusos hacia la gran plaza fuerte de Thorn, en cuyo camino se encuentra Lipno y á sólo 25 millas de dicha plaza. La ocupación de ésta es importante porque es la capital del distrito de Plock; pero mayor ha de ser, indudablemente, la conquista de Thorn, objetivo de los rusos en este avance.

Thorn es una ciudad antiquísima. Fué fundada por la Orden Teutónica en 1231. Hállase situada á la derecha del río Vistula, sobre el cual tiene un puente de mil metros de longitud. Posee importantes fábricas y magníficos edificios, y desde 1878 que se derribaron los antiguos fuertes y murallas, tiene una serie de fortificaciones aisladas, con todos los adelantos de la moderna ciencia militar, que hacen de ella una de las mejores plazas de Alemania.

Thorn cuenta con 31.500 habitantes, y entre sus mayores glorias posee la de haber sido cuna del gran astrónomo Copérnico al que erigieron, en 1853, una colosal estatua de bronce.

Pero cuando nació Copérnico, Thorn no era de Prusia, sino de Polonia.

Su guarnición no es numerosa pero sí aguerrida.

EFÍMERAS

Los obreros toledanos

Ayer tuvimos ocasión los toledanos de sentirnos orgullosos. Fué un momento que, enmudecidos por la emoción, fuertemente se hicieron chocar las manos con nerviosa vehemencia, para aplaudir al obrero de este noble pueblo.

Reunidas e taban las *fuerzas vivas*, las representaciones genuinas de todos los elementos sociales de la población para acordar conclusiones de petición que se ha de hacer á los Poderes públicos, para que éstos den expansión extensiva á los trabajos de la Fábrica Nacional de Armas.

El Sr. Hernando, digno director de este Centro, habló del problema con tan autorizada elocuencia, que sus eruditas palabras eran recogidas con el ansia del náufrago que vislumbra su salvación, del enfermo que se agarra al balón que contiene el oxígeno que falta en sus pulmones.

Pero el honorabilísimo coronel de Artillería Sr. Hernando, al ver concentrado en el Salón, á Toledo, creyó llegada la ocasión de expansionar su alma para decir lo que seguramente le atormentaba tener oculto; cantar una plegaria á la honradez intachable del obrero toledano.

Y en una oración sincera, brotada de su corazón, que puso en sus labios, decía entre los aplausos que brotaron de todos,—de los obreros que he visto en los distintos sitios por donde he pasado, que han sido muchos, ninguno es tan honrado, trabajador y laborioso y obediente como el de Toledo.

Oficialmente se ha de manifestar la satisfacción que experimentaron los que escucharon lo dicho por tan ilustre coronel, pero por muy brillante que sea la redacción del oficio, nunca será fiel reflejo de ese momento inesperado en que el Sr. Hernando, aprovechando tener delante las representaciones genuinas de las distintas entidades y esferas sociales de la capital, cantó un himno á la honradez del obrero toledano.

TRÓFILO MOYA

DESDE PARÍS

Un compatriota

Hace varios días al salir de mi modesta alcoba situada en plena calle Royal tuve un encuentro formidablemente raro. Ensimismado en la lectura del «Journal» con sus columnas amenazantes hacia las vanguardias alemanas, tropecé con un hombre que castigó mi torpeza con unas frases mortificantes, genuinamente españolas.

Me volví á un tiempo indignado y contento. Aquellas palabras me ofendieron y alegraron. Y al dirigir una mirada centelleante al transeunte noté que mi gesto agresivo se tornó cariñoso. Le encontré parado, perplejo, y la impresión que me produjo el notar en él á mi excelente amigo Medina, nos tuvo un momento como atontados.

Al fin nos abrazamos con efusión y bendije el incidente. Le llevé á pasear por los grandes boulevares de los Italianos y Montparnasse y en Saint-Germain nos detuvimos un momento y mi amigo dejándose empujar por ese demonio de ambición que todos llevamos en nosotros, exclamó de repente:

—Si yo tuviera el cariño de Ninette y varios hotelitos como éste, sería el más feliz de los mortales.

Indudablemente aquel hombre soñaba y esto no está permitido más que á los hambrientos. Obedecí pues, las lógicas indicaciones de la caridad y entramos en el café de Madrid como buscando quien nos hablara de toreros, bailarinas y politicastros.

Medina que según me dijo era pobre,

comió como el más ilustre de nuestros gobernantes.

Al final le insinué que me contara por que vino á Francia.

—Recordemos primero—empezó bromeando—nuestras tertulias de Foros, nuestras noches toledanas, el proyecto de la Gran Vía, por donde pasearán nuestros biznietos, la Bombilla, que acabará por fundirse y sobre todo, las monumentales faenas de Belmonte. Porque el niño de Triana será muy feo y encogerá la barbilla para dar pases á los toros pero no hay que negarle su maestría...

Augurando una reseña de los méritos del «fenómeno», atajé su discurso comentando otras cosas. No quise entablar la eterna polémica del triunfo de la incivilización que dignifica al torero y rebaja al sabio y tiene el cíncico ensañamiento de mostrar la estupenda paradoja significada por la sabiduría vencida y la ignorancia triunfante.

Mi amigo contestó después á mis preguntas. Vino á Francia nada menos que á ser soldado y luchar contra los alemanes.

—Pero, ¿tú no eras germanófilo?

—Presumía de serlo. Sin embargo, los atropellos cometidos por las tropas teutonas me han hecho variar de opinión. Soy uno de tantos á quienes la invasión de Bélgica les mostró otro horizonte más claro. Las infracciones de la legalidad deben condenarse.

La charla del filósofo llegó á interesarme y le inquirí de nuevo: —Entonces, ¿eres aliado?

—No lo soy tampoco porque me llamarías «cipayo» despiadadamente. Soy absolutamente neutral. Si me he alistado como voluntario en Francia, ha sido por ganar algún dinero.

Y enseguida, sacó de su bolsillo una placa con los colores republicanos, y dijo con un gesto doloroso:

—Esta es la insignia de la escuela donde completo mi educación militar. Dentro de cinco días marchó á las avanzadas á defender á los franceses...

Y ante la vista del dolor de mi amigo, desatendí los deberes de la buena amistad y con un sentimiento despiadado de rebeldía, le increpé duramente:

—Y, ¿no te parecería más digno, morir allá abajo, en las tierras africanas, defendiendo la bandera española, que es la tuya?

Al oír la formidable acusación, el filósofo me miró suplicante. Y aún exclamé indignado:

—¡Es nuestra proverbial falta de patriotismo. La que nos hace renegar de todo lo nuestro por el sello que ostenta de su nacionalidad. Un español no comprende nunca que salga nada bueno de su tierra. No tiene cariño para los compatriotas que sufren. Nos ocupamos mucho de las victorias de las tropas extranjeras, pero las derrotas de nuestros soldados nos son indiferentes. Recaudamos grandes cantidades para premiar el odio de un pueblo, que con motivo de la muerte de Ferrer amenazó nuestra bandera, y nos olvidamos ó más bien nuestra mala condición no para mientes, en que muchos pobretucos se mueren de hambre; y que un soldadito, cuyas hazañas no nos interesan, está de centinela en las laderas del Gurugú, expuesto á la bárbara sorpresa de una emboscada...

Cuando terminó mi discurso, Medina, abrumado, lloraba como un chiquillo, y logró conmovirme. Entonces habló él con su mueca de amarga ironía.

—Tienes mucha razón—me dijo—pero no dirijas sobre mí tus acusaciones. Tú que conoces los defectos de los demás, sabes que si yo en España me alistara como soldado, sería una víctima de los defectos por tí señalados, y eso de morir anónimamente, no me satisface. Yo adoro á la enseña bendita de mi Patria, pero quiero morir luchando con nobleza, allí no podría hacerlo...

No quise contestarle; me pareció un ensañamiento indigno.

Y el filósofo me abrazó cariñosamente y mirándome con sus ojos espantados ante la visión horrorosa de la muerte interruptora de la ruda caminata de su vida, exclamó compungido.

—Tu sabes como yo, que voy á morir. Olvida que muero defendiendo una bandera que no es la mía, y concéleme la póstuma felicidad de buscar mi cadáver; y si lo encuentras llévalo al cementerio de mi tierra, porque acaso no podría gozar del eterno reposo sin

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X
DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÁ

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, tel. 210.—TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.—Santa María, 6, pral. Et Consultorio se halla abierto todos los días de 12 á 1, para la curación de enfermos de tratamiento, á cargo de los Practicantes.

D. Fernando González D. y Cipriano F. Meraleda.

estar amparado por el manto protector de nuestro hermoso cielo...

Aquel hombre, conservaba todavía el amor á la española tierra. No debí criticarle.

...En las grandes listas del Ministerio de la Guerra está incluido el nombre de mi amigo. Aquellas letras parecen profanar la memoria del mártir, como apropiándose el heroísmo de algo que no les pertenece.

El cuerpo mutilado de Medina me ha sido entregado después de infinitas formalidades. Y cuando en la estación abrí el ataúd donde descansaban los restos del filósofo, he visto en su boca contraída una hermosa sonrisa de gratitud. Y el tren, me pareció acaso un ladrón que arrepentido, tuvo la nobleza de devolver algo que había robado. ¡Ah, pero lo restituía, cuando ya no pudo servirle de nada!...

AMADÍS DE GAULA.

París, 26 de Enero de 1915.

ECOS MILITARES

Recompensas

Se conceden cruces blancas del Mérito Militar con pasador del profesorado al primer teniente de la Guardia civil don Modesto de Lara, y con pasador de industria al capitán de Artillería D. Arturo Díaz Clemente y al comandante don Plácido Alvarez.

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio á los capitanes de Infantería D. Ramón Saleta y D. José de la Lama, y á los primeros tenientes de la Guardia civil D. Julio Garrido, don Emilio López Carrillo y D. Gonzalo Bueno.

Vuelta á activo

Se concede la vuelta á activo al comandante de Carabineros D. Antonio López y al de Artillería D. Rafael Alonso.

Ayudantes

Se nombra jefe á las órdenes del consejero togado D. Ramón Pastor, al teniente auditor de primera D. Enrique Gestu.

Veterinaria

Se nombra una Comisión de un veterinario mayor y tres primeros para que revisen las bases y programas para oposiciones al Cuerpo, y propongan las modificaciones convenientes.

Retiros

Se conceden al coronel de la Guardia civil D. Benito Beorlegui y al capitán D. Eduardo Aparici.

Baja

Se dispone la baja en el Ejército del capitán de Artillería D. José María Nestosa.

Gratificaciones

Se concede la de efectividad al teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Gil y á los primeros tenientes de Carabineros D. Marcelo Castro, D. Tomás Villante y D. Jesús Morales, y la de 1.500 pesetas al capitán de Artillería D. Modesto Aguilera.

Licencias

Se concede la de seis meses por enfermo para Suiza al capitán de Artillería D. José Pérez de la Peña.

Baja

La causa por fallecimiento el general de brigada de la sección de reserva don Francisco Villa-Real y Cervetto.

SE VENDEN

zapatillas de orillo, botas de paño y alpargatas de abrigo, y calzado útil y fuerte de todas clases.

Zocodover, 10 :- CASA DE GARIJO

LA FÁBRICA DE CAÑONES

Importante asamblea de las fuerzas vivas

Celebróse ayer la anunciada asamblea de las fuerzas vivas del país, y no podemos menos que expresar la satisfacción que sentimos al ver unidos á todos los representantes de Toledo en fraternal abrazo.

Pero esa satisfacción se vio truncada de pronto, por intemperancias que no tenían justificación alguna. Por el buen nombre de Toledo pasamos esto por alto, pues si de ello nos ocupáramos, restaríamos importancia á la asamblea de ayer. No, nada importa que el cristal tenga una mancha para que por él pasen los rayos del sol.

Dos notas predominaron en la asamblea, y de las que podemos decir que estamos orgullosos.

Nunca se ha visto en una reunión de todos los elementos directivos de la capital el sentimiento que en la de ayer demostraron los toledanos. Allí acudieron todos ó casi todos los representantes de nuestras fuerzas vivas, cosa que casi nunca ocurre, por desgracia, y demostraron su gran cariño hacia esta nuestra muy querida ciudad.

Y si inmensa alegría inundó nuestros corazones bajo este sentido, mayor experimentó nuestra alma cuando el digno jefe de la Fábrica de Armas cantó un himno en leor de la honradez y laboriosidad del obrero toledano.

Cuando su voz grave y austera elevábase en armonía con el sentimiento, hasta parecía que el salón donde se rigen los destinos municipales de Toledo, adquirirían mayor grandeza.

No pudimos contener la emoción que embargaba nuestro ánimo y al terminar el aguerrido coronel su canto á nuestro proletariado, las lágrimas asomaron á nuestros ojos y nuestro corazón se ensanchó.

Estas fueron las mejores impresiones que ayer sacamos de la Asamblea y que nunca podremos olvidar.

La Asamblea

Comienza el acto.—Discursos.—El del Sr. Hernando.—Otros detalles.

Se abre la sesión por el alcalde señor Conde, que preside el acto.

Todo el salón está totalmente ocupado por representaciones de las diversas entidades de la población, las personalidades más salientes y numerosos particulares.

Entre los que allí vimos recordamos á los Sres. D. Félix Conde (alcalde), Pintado, Bueno (que con aquel ocupaban la presidencia), Muñoz (D. E.), Relanzón (D. A.), Serrano (D. C.), Páramo, Benegas, Escalante, Lozoya, Castellanos, Ancil, Martínez Espada, Menor, Velasco, Ledesma (D. F.), Relanzón (D. S.), Ledesma (D. G.), Lavandera, Medina, Hernando (coronel de la Fábrica), San Román, Piga, Muro, Arcañ, López (D. L.), Conde (D. A.), Ortíz, Ormahechea, Rodríguez (D. A.), Rodríguez (D. S.), Duque, Cano (D. M.), Perezagua, Rodríguez Cea, de Diego, Muñoz (D. F.), García, Cabello (D. C. y D. J.), Pérez Monge, Sancho, Sr. Director del Banco, Rivera, Sánchez, Vera, de la Cuerda, Alegre y otros muchos que sentimos no poder recordar.

El presidente, después de explicar el objeto de tan importante asamblea invita á los señores que á esta han acudido, á exponer su criterio sobre el asunto que la motiva.

El Sr. Cano, como ponente con el señor Bueno, de la Comisión nombrada por el Ayuntamiento, da lectura, después de un breve preámbulo, del plan trazado por dicha Comisión para conseguir la implantación en Toledo de una Fábrica de cañones y proyectiles de grueso calibre y que en otro lugar publicamos.

El Sr. Espada, tras de unir á su adhe-

sión la del Presidente de la Diputación Sr. Pérez Moreno que se hallaba ausente, en un breve discurso se pone á la incondicional disposición del Ayuntamiento para todo cuanto se relacione con tan importante asunto.

A continuación habla el Sr. Piga, iniciador de la idea y el que ha promovido con un bien escrito artículo, publicado en EL ECC TOLEDANO, el estado de opinión que se ha logrado crear en Toledo con motivo de la cuestión de referencia.

En su elocuente discurso, pone de manifiesto su gran amor hacia Toledo aún cuando no es hijo de él, y hace atinadas observaciones sobre el particular, no conformándose en parte con el criterio de la Comisión, pues según ésta, sólo se debe pedir al Gobierno la ampliación de talleres en la Fábrica de Armas, no siendo esto lo que se pretende, sino lo que el Sr. Romeo expuso en la Cámara de los diputados, ó sea que en el centro de España debe instalarse una fábrica de cañones de grueso calibre, y esto es lo que hay que pedir.

Hacó referencia de la horfandad oficial de Toledo; alude al conerismo, que es nuestro mayor azote, y con frase hábil y elegante oratoria, hacó referencia de nuestro representante en Cortes, con motivo del asunto que se pretende.

Añadó que todas las regiones y provincias consigan lo que quieren, porque después que á ello tienen derecho, mantienen la petición con energía. Toledo, en cambio, nunca pide nada, y cuando lo hace parece que pide una limosna.

Lo que de ahora se trata, sigue el señor Piga, no es una limosna y hay que pedirlo enérgicamente porque la situación de Toledo comparada con la de otras capitales es inmejorable. Y si no lo conseguimos, hay que demostrar que no somos corderos y llegaremos, si es preciso, á la honrada rebeldía ciudadana.

Aduce otras razones importantes, sportando datos técnicos y atinadas observaciones, terminando diciendo que hay que pedir todo lo que abarca la proposición hecha por Romeo en el Congreso.

Para esto se puede contar con la Prensa de Madrid, á la que se remitirán artículos tratando este asunto, al Ateneo de Madrid, para que nos escuchen los prohombres de la corte y á todas cuantos medios pueda echarse mano para conseguir nuestros propósitos.

Al terminar el Sr. Piga su brillante discurso es ovacionado entusiastamente.

El Sr. Alvarez Ancil manifiesta que no obstante representar al Colegio de Abogados, del que es decano, habla por cuenta propia.

Se muestra contrario á lo expuesto por el Sr. Piga. Dice que éste quería interrumpir la marcha normal de la Comisión que ya, por lo visto, tiene formado su criterio, añadiendo que lo propuesto por el Sr. Piga tiene algo de fantástico.

Acepta el plan de la Comisión que se compone de dos partes: programa mínimo ó sea la ampliación de talleres en la Fábrica de Armas; y programa máximo, ó sea la construcción de cañones.

A su juicio, debe pedirse nada más que el primero, y hacer ofrecimientos para conseguir lo segundo.

Hace referencia de la ampliación de cartuchería é instalaciones de fábricas de latón y pólvora que ya se pretendió una vez instalar en Toledo y cuando todo estaba ya hecho y los trabajos realizados se la llevaron á Murcia.

Mira el problema bajo el aspecto económico y después de argumentar le parece que no sería ventajoso para

el Estado que en Toledo se instale esa Fábrica de cañones.

Expone otras consideraciones de más ó menos importancia y termina aceptando lo propuesto por la Comisión.

El Sr. Cano aduce otras razones. El señor Piga rectifica; el Sr. Ancil lo mismo y después habla el Sr. Hernando, director de la Fábrica Nacional.

Expone en breves pero hermosas palabras la honradez, laboriosidad y disciplina del personal obrero del Centro que dirige y le dedica frases encomiásticas por lo que es muy aplaudido.

Da importantes detalles técnicos y dice que parte de lo dicho por el Sr. Ancil se efectúa en la Fábrica, puesto que ésta va ampliando sus talleres.

Pone á la Comisión al corriente de ciertos trabajos que pueden hacerse, y después de atinadas observaciones termina deseando la prosperidad de Toledo. Es bastante aplaudido.

Interviene el Sr. Pintado haciendo una breve reseña de los trabajos de la Comisión, aportando nuevas ideas é iniciativas.

Y como quiera que al final de la asamblea todos vinieron á coincidir con el espíritu de la Comisión, no continuamos reseñando discurso por discurso, puesto que al final publicamos el informe de ésta.

Se acuerda un voto de gracia para el Sr. Romeo y el Sr. Hernando.

El Sr. Garijo, que ostenta la representación del Centro Instructivo de Obreros republicanos, da las gracias en nombre de éstos al Coronel de la Fábrica por las frases laudatorias que ha dirigido á los obreros.

El Sr. García, propuso que participaran á los obreros de la Fábrica de Armas, el agrado con que se había escuchado al director de la misma, señor Hernando, las frases encomiásticas, en favor de la laboriosidad y cultura de la clase obrera de dicho Centro fabril.

La Comisión

La Comisión nombrada por el Ayuntamiento la forman los señores alcalde, Bueno y Cano, que constituyen la ponencia, Ledesma, Urosas y Pintado.

A éstos se agregarán como representantes de los centros más importantes los Sres. Duque, por la Cámara de Propiedad Urbana; Escalante, por la de Comercio; Círculo Católico; Centro de Sociades obreras; D. Gregorio Ledesma, por la Defensora; diputado por Toledo-Illesca, Sr. Martínez Espada; presidente de la Diputación, Sr. Pérez Moreno; por la Prensa, D. Antonio Piga; D. José Benegas, como ex alcalde y D. Calixto Serrano.

A esta Comisión pueden unirse todas aquellas entidades y particulares que lo deseen.

A Madrid

En el tren de las doce, ha salido para Madrid la Comisión de referencia.

De desear es que sus gestiones obtengan el éxito que todos apetece.

Informe de la Comisión

He aquí el informe de la Comisión: Las tristes circunstancias que concurren en la vida de Europa en los actuales momentos, en los que fatal y cruenta guerra es la única preocupación de las principales potencias, obliga á todos los Estados europeos, aun á aquellos que, al parecer, se mantienen más alejados de la lucha, por sus declaraciones de neutralidad en la contienda, á tomar medidas encaminadas principalmente á estar prevenidos para las posibles y futuras contingencias que pudieran traducirse ó degenerar en probables conflictos internacionales.

Plenamente, pues, está justificado que el Gobierno de S. M., inspirado en el cumplimiento de los más sacrosantísimos deberes, á la vez que recogiendo la opinión unánime de nuestra patria, haya presentado y man-

tenido proyectos de ley que tienden, principal y casi exclusivamente, á preparar y asegurar nuestra defensa nacional, sobre la base de construcciones navales y fortificación de nuestras costas.

La situación topográfica de España nos hace tener muy en cuenta á este respecto, que si bien nuestra Nación lo que, con más esmero y delicadeza, ha de cuidar para fortificar y defender es el extenso litoral, como complemento de esta fortificación y defensa, ha de procurar, á la vez, que sea en el Centro de España, en lugar equidistante de las fronteras y de las costas, donde residen los grandes é importantes establecimientos de producción de material de guerra, para de este modo alejarlos y en esto está su mayor y mejor defensa y seguridad, de aquellos puntos en que más fácil sería el ataque y por consiguiente más posible su pérdida ó inutilización.

Una autorizada y elocuente voz, la de una prestigiosa figura en la política y en el periodismo español, con ocasión y motivo de la discusión del proyecto de construcciones navales, ha hecho atinadas indicaciones en el Parlamento, recabando, como medida que responde á la más elemental previsión por parte de España, si ha de mostrarse preparada y prevenida, que se instale en nuestra Nación una fábrica para la construcción de los cañones de grueso calibre, precisos para la dotación de las nuevas unidades de marina de guerra y del Ejército, á fin de nacionalizar fabricación que no debe estar confiada al extranjero y que esta fábrica forzosamente habría de instalarse en el centro de España para su mejor defensa y mayor seguridad.

Ante estos plausibles propósitos del gobierno de S. M. y ante estas atinadísimas indicaciones que se han hecho en el Congreso de los Diputados, pensando y sintiendo exclusivamente como españoles, fervientes patriotas y sólo y únicamente movidos por el interés que en nosotros creó y sostiene el amor á nuestra Patria, creemos sinceramente que debe ser en esta capital en la que ha de instalarse esta Fábrica por la situación que Toledo ocupa en la Península.

Por radicar en lo más céntrico de España, Toledo, convertido en un poderoso centro de producción y de distribución, podría atender con gran economía de dinero y de tiempo, á alimentar las necesidades de material de guerra en cualquier parte de la Nación en que, por desgracia, fueren precisos. En comunicación directa por ferrocarriles y carreteras con Madrid, Aragón, Valencia, Andalucía, Extremadura y Castilla la Vieja. Toledo se encuentra actualmente en situación favorable para hacer fácil, rápido y económico el transporte de material. Circunstancia muy digna de tenerse en cuenta, ya que si estas fábricas de cañones y material de guerra y los consiguientes depósitos y almacenes á los que aquellas habían de dar motivo, estuviesen instaladas en los confines de nuestra nación, el coste del transporte al otro extremo de la Península compensa con exceso la diferencia en el precio de la materia prima para la fabricación, por lo que el transporte de ésta, había de aumentar alcuél.

Por otra parte, Toledo, con su agradable característica esencialmente militar, ya que podemos ostentar el honor de reputar á nuestro majestuoso Alcázar como cuna de la gloriosa Infantería española, cuenta, además con elementos propios, ya existentes, muy difíciles de improvisar, conseguir ó reunir en otras capitales ó pueblos del centro de España.

En efecto: esta ciudad tiene en su haber y es una de sus más legítimas glorias, la Fábrica Nacional de armas blancas: centro de producción, fabricación é industria nacional, honra de España, que para más honor de nuestro Ejército, está dirigido por el brillante é ilustrado Cuerpo de Artillería. Esta Fábrica Nacional, si en época no muy remota, respondió cumplidamente á la iniciativa loable de un Rey de grata é imperecedera memoria, que tenía especialmente á mantener la fama buena, justa y merecida de la fabricación del arma blanca, poniendo en manos del Estado, la conservación del buen recuerdo de la industria toledana, de renombre mundial, en atención á las necesidades de la época, hubo de ampliar su esfera de acción, y si bien no olvidó nunca aquella tradición y siguió consagrándose á sostener el buen nombre de Toledo en la fabricación del arma blanca, hubo de encaminar y encauzar sus trabajos, en nuestros días, con gran fortuna y acierto, y en consideración á las exigencias modernas, extendiendo su producción á la fabricación del cartucho de guerra.

Esto ha hecho que, de tiempo inmemorial en la Fábrica de Armas de Toledo, se hayan ido acumulando importantes elementos de producción, que si bien no se ha hecho con la rapidez que era de esperar, hace hoy ser á esta población la que está en mejores condiciones para ofrecer-

se al Estado á los fines de tener en la parte central de España un establecimiento oficial que responda en forma cumplida á las necesidades de la Defensa Nacional. Actualmente esta fábrica dispone de una fuerza motriz superior á 800 caballos, por unas turbinas instaladas en los saltos del río Tajo denominadas «Solanilla» y «El Angel» y canal de Carlos III, fuerza que fácilmente puede aumentarse en más de 200 caballos que facilitarían en ventajosas condiciones otros saltos inmediatos de propiedad particular y que se cederían al Estado siempre que fuese el Cuerpo de Artillería el que hubiese de dirigir su aprovechamiento y explotación. Además de esta fuerza hidráulica tiene instalado la Fábrica de Armas como complementaria y supletoria de aquella una Central de vapor, verdadero modelo de instalación y del tipo más moderno y perfeccionado que produce una fuerza de gran número de caballos.

En atención á otro género de consideraciones, que imprescindiblemente han de tenerse en cuenta, ya que se trata de aquilatar los elementos integrantes de la producción, hemos de manifestar, complacidos en hacer esta declaración, que la clase obrera de Toledo, si bien desdichadamente bastante necesitada, es culta, inteligente, respetuosa, disciplinada, educada para el trabajo, sin que jamás haya planteado conflictos graves en el orden económico social. Ello es lógico y natural, no había de ser la población obrera toledana nota discordante en este pueblo que anhela y procura conservar junto á sus riquezas artísticas y bellezas arquitectónicas, la hidalgía y nobleza en sus habitantes para que seamos dignos descendientes de nuestros antepasados.

Por todo lo expuesto, en atención al lugar, á la situación estratégico-militar de Toledo, á los elementos de producción que existen, estimamos justificada y fundamentada la solicitud y ofrecimiento que el pueblo de Toledo hace al objeto de que sea en esta capital en la que se implante la fabricación de cañones, si es que ello se conceptuase como esencial para la mejor y más firme base de una buena y eficaz reorganización de los servicios militares en cuanto á la Defensa nacional respecta.

De todas maneras y sin que sea desistir de esta solicitud, ni se pueda interpretar como tibieza en el ofrecimiento, hemos de exponer, que aún en el supuesto de que no se estimase necesaria ó conveniente la mencionada creación de la fábrica de cañones, precisamente instalada en el centro de España, siempre tendría una perfecta justificación la solicitud que hace Toledo, de que se acuerde una ampliación en los trabajos de la Fábrica Nacional de armas, pues conociendo los elementos que posee, estima que debe obtenerse un mayor y más exacto rendimiento á la riqueza que representa su importante fuerza motriz.

A lo menos que puede tener derecho Toledo, lo más mínimo que puede concedérsele por su nombre, por su historia, por su poderío en cuanto á factores de la producción respecta y por su situación topográfica en una ampliación en las labores de la Fábrica Nacional que complementa el trabajo de otras Fábricas de Artillería ó sea encomendándole la construcción del material de campaña, cañones, arzones y proyectiles. Si la reorganización de nuestro Ejército, ha de ser buena, es de esperar que se ha de dotar al mismo, de todos los elementos necesarios, con arreglo á las necesidades de nuestra época y en este sentido forzosamente habría de necesitarse gran número de tractores y camiones automóviles que debe fabricar el Estado y para cuya construcción tiene la Fábrica Nacional elementos de sobra. Dispóngase que se construyan en la Fábrica Nacional de Toledo los camiones automóviles para el Ejército y estamos seguros y podemos por lo tanto responder que esto sería un nuevo motivo para poner de relieve los merecidos prestigios que para este importante Establecimiento Fabril del Estado Español.

Toledo que siempre sumiso y cortés con el Gobierno ha luchado en silencio y aislado para mantenerse lo digno, á que se cree obligado por su historia ante la falta de protección y abandono en que se considera por parte de los Poderes Públicos, confía y espera que, en la presente ocasión por lo justas que son sus pretensiones, ha de ser debida, justa y merecidamente atendido.

CAMPANILLA TEATRAL

Con gran interés era esperada la representación de la opereta de Franz Lehár en esta capital. Estrenada por la compañía Caramba en el teatro de la Zarzuela y la de Granieri en los Jardines del Retiro de Madrid, era de suponer, por el éxito musical alcanzado entonces, que pronto se

adaptaría á nuestro idioma, llevándolo á cabo y con gran acierto, el culto escritor Anastasio Melantuche, en la noche del 27 de Septiembre de 1913, en el mencionado teatro de la Zarzuela, en cuyo escenario aguantó un sin fin de representaciones, repitiéndose casi todos los números y siendo ovacionados á diario las tiples Srías. Marco é Iglesias, y los Sres. López y Viñas.

El estreno en Toledo no defraudó las esperanzas del auditorio, pues la partitura de *Eva* es de lo mejor que ha escrito su autor, si bien por lo intrincado y difícil de la orquesta, no puede obtener de ella toda la belleza de la obra musical en las primeras representaciones, amén si se tiene en cuenta que se hizo la opereta en cuarenta y ocho horas, inconvenientes éstos á tener que variar los carteles cada noche en teatros como el de Toledo, donde la concurrencia es siempre la misma, y no soporta más de tres representaciones de una obra, aunque sea muy de su agrado.

Teniendo presente todo lo expuesto y que para la mayoría de los intérpretes era desconocida la opereta, resultó su estreno muy acertado. Aplaudieron la mayoría de los números y fueron repetidos el sugestivo coro con las evoluciones de las sillas, el terceto de la señora Argota, Sr. Estellés y Srta. Vicenti del segundo acto, y el dúo de las tiples con las sombrillas del tercero.

El éxito de la noche, le obtuvo indudablemente la Srta. Vicenti, que estuvo admirable de todo; voz, arte, figura, etc., etc.

La señora Argota lució sus excelentes condiciones de tiple cómica y dió á su papel gran relieve, siendo muy aplaudida.

Las Srías. Sigler y Manzano cumplieron perfectamente su cometido.

Nevaros, que no tenía seguridad en su papel, á más de que siendo para tenor, no está en completa tesitura, se defendió admirablemente y estará mejor en sucesivas representaciones. Este artista, debió anoche darle un fuerte apretón de manos á la Srta. Vicenti por lo que yo sé y él no ignora.

Estelless enajado completamente en el *Dagoberto* y acertados el Sr. Benavides (á quien aplaudieron un mutis), y los demás intérpretes.

Los coristas, ellas y ellos, muy bien vestidos y trabajadores.

La orquesta hizo milagros en la difícil y extraña instrumentación de la obra, en algunos de cuyos números, son tantos los contracantos que ni un solo instrumento dice algo parecido al otro ó otros. Mi felicitación á Ramón de Julián por su impropia labor.

A propósito dejé para lo último, hablar del incógnito Velasco; metido entre cajas pre-enció la representación y vió que su impropia labor como director de la compañía, dió los resultados apetecidos. Sin tomar parte en la obra, quizás trabajó más que en otras en que hace el protagonista.

Mañana sábado á las nueve de la noche, reprise de *El Conde de Luxemburgo*.

El domingo á las tres y media de la tarde, *El monaguillo*, *El barquillero*, y *La reina de las tintas*, y á las nueve de la noche, segunda representación de *Eva*.

HAMBALINA.

ORDENES MILITARES

La de San Hermenegildo.

Durante el cuarto trimestre del año próximo pasado, han sido incluidos en la escala de aspirantes á pensión, los siguientes caballeros de la referida Orden:

De gran cruz.—Teniente general don Salvador de Arizón y Sánchez-Fano; generales de división D. Pedro Ayala Mendoza, D. Pedro del Real y Sánchez Paulete, D. Juan Pereyra Morante y don Antero Subin Homent y generales de brigada D. Rafael Díaz Arias de Saavedra y D. Antonio Torrecillas Pujol.

De placa.—Coroneles D. Isidoro Peña Romeralo, D. Roberto Piserra Uria, don Tomás Fernández Rodríguez, D. Francisco Duque Molina, D. Ricardo Ruiz Alonso, D. Cecilio Susaeta Siguera, don Ricardo Rodado Escribano, D. Fernando

Benitez Camino, D. José Sequeira Ardid y D. Juan Málpica Genoux; tenientes coroneles D. Ildefonso Parras Selradell, don José Hermida Alvarez, D. Luis Arrate Navarro, D. José Rodríguez Hernández, D. Augusto González de León, don Leonardo Blanco Romeo, D. Carlos Peñuelas Calvo, D. Eliseo Subirá Castro, don José Molina Salazar y D. Baldomero Matas Méndez; comandantes D. Manuel Vidal Escribano, D. Felipe Solá Tullá y don Cándido Grimaldo Fernández; coroneles D. León Sanz Peray y D. Angel Dulce Antón; tenientes coroneles D. Domingo Echenique Sopena, D. Ricardo Marén Blaño, D. Miguel Pina Ríos y don Manuel Reguera Reguera; coroneles don José Francés Roselló, D. Alejandro Martín Arrúe y D. José de Reyna Massa; tenientes coroneles D. Antonio García Muviadro Copado, D. Miguel Alemany Cabanes, D. Baltasar Salas Guilleuma y don Eusebio Dacal Pérez; comandante don Miguel Abril Latamendi; tenientes coroneles D. Joaquín Sañó de Gradió Idoy, D. Gaspar González González y don Joaquín Navarrete de Alcázar.

De cruz.—Capitanes D. Rufino Domínguez Jiménez, D. Rafael Salom Oliver, don Felipe Augusto Pelayos y D. Antonio Bo Sebastián; comandante D. Juan Chamorro Sadano y capitán D. Francisco Alvarez Martínez.

MI SECCIÓN

La representación de Toledo

Hoy, á las doce del día, ha salido para Madrid una Comisión que va á representar la voz de esta población, que en la tarde de ayer se cristalizó en una reunión que se celebró en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, convocada por su presidente y que fué una de las pocas veces que el público responde y cristaliza el deseo de todo este pueblo noble y sufrido, que, como dijo en dicha reunión, voz tan autorizada como el señor coronel director de nuestra fábrica nacional, retratándolo de mano maestra, las palabras de noble, sufrido, trabajador, inteligente é ilustrado, que le dedicó, las tiene merecidas, y no sólo el hombre toledano tiene esas condiciones, sino la mitad más bella, de este pueblo, que por un escaso jornal, trabaja noche y día, callado, sufrido, sin protesta, y nunca llega ni siquiera á manifestar enojo por esta justa causa.

Ojalá el viaje sea fructífero y que las peticiones que dicha Comisión lleva y los hombres á quien han de dirigirse, se den cuenta de toda la importancia que los intereses que en Toledo, tiene la patria, los aprovechen, que son energía mecánica, toda la que pueda necesitar, energía física y moral barata. El señor coronel lo decía bien claro, aquí lo tenemos todo, y este todo, debe aprovecharse en beneficio de todos.

ANTONIO GARIJO.

De Comercio é Industria

Cacao, Café, Aceites, Vinos y Alcoholes

Los últimos precios en los mercados nacionales, son los siguientes:

Cacao
Los almacenistas de este fruto procuran dar salida á los restos que poseen de Fernando Poo, para dar entrada y fijar precio á los primeros arribos del año.

En el mercado catalán no ha habido arribo de ninguna clase desde hace algún tiempo. El Guayaquil ha retrocedido algo en la cotización alcanzada en su reciente y extraordinaria alza, y los Caracas se detallan sin animación y la demanda carece de importancia.

Las últimas cotizaciones del mercado catalán son las siguientes:
Guayaquil.—Arriba, 3,35 pesetas por kilo; Balao, 3,20.
Fernando Poo.—Superior, 3; Bueno, 2,90; Bajo regular, 2,60; Mediano, 4.
Caracas.—Carujano, 4; Superior, 5.

Café
Los precios al detall en el mercado de Barcelona se han sostenido en general, si bien algunas clases sufrieron pequeño retroceso y otras han avanzado,

obedeciendo esto último á una activa venta para el consumo y la falta de arribos de los centros productores para el mercado, pues todos los que últimamente ha habido, que en total sumaron 5.394 sacos, estaban destinados á los almacenistas y al interior.

He aquí las cotizaciones del mercado de Barcelona:
Santos, 26 duros por 41,60 kilogramos.
Puerto Cabello, 26,50.
San Salvador, 28.
Colombia, 28,50.
Caracas, 29.
Puerto Rico, 31.
Yauco, 31.
Caracofillo, 33,50.
Moka, 38,50.

Aceites
Los mercados de este producto continúan en la postración señalada en anteriores revistas, por falta de mercados y dificultad de transportes. La aceituna se paga algo mejor, por haber ganado mucho en calidad el fruto, con los últimos temporales.

En Sevilla se cotiza:
Aceite nuevo, bien presentado, de 10,75 á 10,81 pesetas arroba de 11,500 kilogramos; endeble, 10,37; viejo escogido, á 11; corriente, á 10,75; endeble, á 10,50.

En Barcelona el mercado animado y con precios lo mismo que la semana anterior, con ligera tendencia al alza.
En Alcañiz se cotiza á 13 y 13,50 pesetas arroba de 12.600 kilogramos.

Vinos y alcoholes
Son escasas las transacciones de estos caldos, limitándose las salidas á algunas partidas para América, Suiza y Marruecos, y algo más para los puertos del Cantábrico.

En la Rioja se vende á 14 y 15 reales cántara de 16 litros, y en Navarra, de 9 á 11 reales decalitro.

Los alcoholes en Barcelona con mercado encalmado, habiendo subido una peseta por hectolitro los destilados de orujo.

NOTICIAS

Hoy ha pasado el día en Toledo, al lado de su representante en esta provincia Sr. Losada, D. F. L. Huelín, director de la importante compañía de seguros de vida «La New-York».

En el tren de la tarde regresó á Madrid.

También se halla ligeramente enferma la esposa del farmacéutico D. Carlos Duque y Arenal, querido amigo nuestro.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Aviso á los que padeceis de artritis, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Para curar tan molestas enfermedades tomad la «Piperazina Dr. Grau».

Hemos tenido el gusto de saludar en Toledo, á nuestro distinguido amigo don Platón Páramo, que pasará unos días entre nosotros.

En la plaza de Zocodover, núm. 10, tienda de D. Antonio Garijo, está á disposición de su dueño un cuaderno de apuntes que fué encontrado en la calle, con el nombre de D. Luis Aguilar, alumno de Infantería.

Asimismo hemos saludado á D. Manuel Rayón, rico propietario de Santa Olalla, que viene á pasar unos días en Toledo.

En la librería de D. Antonio Garijo, Comercio, 12, se encuentran á la venta, los obras de mayor interés que se refieren á la guerra europea.

Entre otras, figuran las siguientes: «En los campos de batalla», «La guerra de las naciones», por Prudencio Iglesias Hermida, á una peseta ejemplar. «El triunfo de Alemania» (impresiones de la guerra actual), por Luis Antón del Olmet, á 3,50 pesetas.

«Con lo que no contó el Kaiser», por Antonio Bermejo de la Rica, á 2,00 pesetas.

«El Fin del Imperio Alemán» (profecías de Hermann), por J. H. Lavaur, 1,50 pesetas.

«España ante la guerra», por Diego Pérez, 2,50 pesetas.

«En las filas alemanas» (cuadros de la Gran Guerra de 1914), 3,50 pesetas.

SE VENDE MOSTRADOR, ANAQUELERÍA y ESCAPARATE, todo en muy buenas condiciones.—RAZÓN: Zocodover, núm. 28.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto. Montera, 38 1.º

Planchado alemán

Para cuellos y puños. MAGDALENA 10 TOLEDO

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACIÓN DE LOS RICOS MAZAPANES DE TOLEDO

DE LEGITIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

SANTO TOMÉ 17 TELEFONO 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, con servándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

Confitería de FRANCISCO MARTÍNEZ

Sobrina de Pérez Hernández

SANTO TOMÉ, 17 TELEFONO, 77 TOLEDO

Nueva Pescadería Toledana

MIGUEL CALVO

Sucursal de la de Madrid. Calle del León, núm. 34

Proveedor de los HH. Maristas Se garantiza el peso CORDONERÍAS NÚM. 5.—TOLEDO

Teléfono núm. 60

SE TRASPASA

una ferretería en sitio céntrico de esta capital. Informarán, Santa Isabel, núm. 3 principal izquierda

Reemplazo de 1915

Los reclutas que deseen acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, lo solicitarán antes del sorteo.

Los que tengan dos ó más hermanos redimidos, disfrutarán del beneficio que les concede la Ley.

Informes, Julián del Moral, Santo Tomé, 4, TOLEDO.

SENIORITAS

propagandistas, vender artículo de gran utilidad hacen falta. Escribir: Conde de Aranda 7, Alberto Martínez.—MADRID.

Se venden

MUEBLES de ocasión. De dos y media á cuatro de la tarde, Plaza de San Juan, núm. 6, primero.

Emilio F. Fernández de Jáuregui

Cirujano - Dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid, Odontólogo de la Academia de Infantería, Especialista en Cirujía,

Orificaciones y Prótesis de oro. Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

Gran estudio artístico fotográfico de LUCAS FRAILE

ÚNICO FOTÓGRAFO DE S. S. M. M. Y A. A. R. R. EN TOLEDO

CINCO MEDALLAS DE "ORO" EN DIFERENTES EXPOSICIONES

Visite usted la nueva y artística exposición de fotografías y ampliaciones que presenta al público en su casa, ZOCODOVER, 9 y se convencerá de que es la primera en el arte del retrato con sus magníficos contraluces imposibles de ejecutar en cualquier otro estudio.

TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)

é importación

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las

Sucursales de la Casa en

Madrid: Montera, 32.

Barcelona: Carmen, 1.

Sevilla: Cuna, 52.

Jerez de la Frontera: Larga, 51.

NOMENCLATOR

de los

pueblos de la provincia de Toledo

á 0,50 pesetas

en la Imprenta Moderna.



Máquina de escribir

"MITH SPREMIER

VISIBLE,,

Reune importantísimos adelantos originales que no han podido ser igualados por ninguna otra marca.

Teclado absolutamente á la vista.

Rozamientos á bolas de acero en las palancas y partes de trabajo.

Carros y rodillos cambiables en el acto.

DIEZ AÑOS DE GARANTÍA

Delegación española á cargo de Otto Streitberger,

Universidad, 106.—Apartado 335.—BARCELONA

Toledo: Victorino Gullón Cabo, C.º Infantes, 2.

Panaderías de RATIÉ Y CIA.

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS
VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Viñeta de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parisés, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA

por MAURICIO JALVO MILLAN, ARQUITECTO

Precio del Ejemplar, 15 PESETAS

el libro de construcción más útil publicado hasta el día

878 Páginas, 887 Grabados, 7.600 Precios

PROCEDENCIAS, APARATOS, HERRAMIENTAS, MÁQUINAS, RESISTENCIAS Y LEGISLACIÓN

últimos adelantos de ingeniería y arquitectura

Pida usted hoy mismo al autor, Calle de Alberto Aguilera, número 52.—MADRID.
En todas las Librerías y en la Administración de este periódico.

¡SEÑORAS!

PETROLEO GAL no cura la calvicie, PETROLEO GAL no cura las enfermedades del cuero cabelludo, con PETROLEO GAL no sale ni un pelo, AVALOS DEL CAMPO lo demuestra ante los técnicos.

En el Hospital, ante los más prestigiosos especialistas, y sometiendo á los enfermos del cuero cabelludo al tratamiento del LOCPARELBELL, demuestra AVALOS DEL CAMPO que el LOCPARELBELL es el mejor de todos los productos, LOCPARELBELL es el producto más fino, delicado y científico que pudo crear la imaginación del sabio. Pulverizar vuestros cabellos con LOCPARELBELL y gozaréis de la más bella y grata de las sensaciones. Sobre esta hechicera y bienhechora influencia de sensación que recibe el cabello, existe la peregrina bondad de aumentar y hermoear el cabello de una forma espléndida y extraordinaria. Casa Central del LOCPARELBELL: Concepción Jerónima, 12, principal, Madrid, teléfono 5.222. Pedido LOCPARELBELL en todas las Perfumerías, Farmacias y Droguerías de España. LOCPARELBELL valen en Madrid, 5 pesetas, y en provincias 7 pesetas franco de portes. Nota: Pronto se pondrá á la venta en toda España AVALIS. Ultima creación del autor de LOCPARELBELL.

Sucesores de R. Jiménez

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telef. 41.

Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades.

Sin operar, con comodidad,

recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente; no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Admirable consolidativo.—GRAN ADELANTO. SUMA PERFECTIBILIDAD. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA, sería temeridad seguir sufriendo hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECIONES ABDOMINALES: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etcétera. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: CARMEN, número 38, piso 1.º, BARCELONA. Pídale, gratis, folletito instructivo.

Unico depósito en Toledo

Legía Gloria Líquida

LA ZAMORANA

Botella de 1 litro 0'25 pts. sin Casco

La Tienda Chica

Plaza de la Magdalena núm. 4

En la Redacción

de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asador, perdices y paellas.

Preelos económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.



ACADEMIA

de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato.

Ingresando en Enero ganarán Con curso.

El suspenso no paga. Campomane, 10.—MADRID.

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belón, 8.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports

Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes

por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

PLATA

Saídrá de Almería el 23 de Febrero de 1915, para Santos, y Buenos Aires

Estos vapores admitirán pasaje en O.ª y 1.ª CLASE, PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para esas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Adiso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA